

# 骆驼： 花木绽放“花样”经济

本报记者 余建文  
通讯员 陆金妹

繁花簇锦，春意盎然。日前，2016年浙江迎春花展在镇海骆驼街道的宁波花木世界开幕，虽然天气湿冷，赏花、购花的市民络绎不绝。

经过数年深耕，宁波花木世界一年一度的迎春花展，与萧山的“中国花木节”、金华的“苗交会”、长兴的“苗木会”一起，被称为浙江省的四大花卉盛会。“这是骆驼街道又一张‘金名片’”，街道副主任姚忠伟说，通过产业集聚，宁波花木世界华丽“蝶变”，正在朝着现代农业公园式交易市场综合体方向发展，成为骆驼打造现代都市农业的“领头羊”。

作为宁波市、镇海区“十二五”农业产业发展规划项目之一，宁波花木世界自2009年开工建设以来，已累计投入资金1亿多元，现已建成精品兰花园、薄膜温室、玻璃温室、盆景区4个交易区。负责运营的宁波花木世界有限公司负责人王建军告诉记者，目前一期240亩已全部建好，且都被商户租满了，二期35亩建设已启动。与天胜花鸟市场定位不同的是，宁波花木世界以展示和批发为主，辐射整个宁波市场。

去年秋天，家住骆驼的陈小姐在花木世界租了个温室大棚，办起了“花漾时光”花店，三四十平方米



的铺子里摆着上千盆姿态各异的多肉植物，配合造型别致的摆件、花盆，甚是可爱。小陈说，她喜欢多肉植物，之前在家里养了两年多，这次下了决心出来创业，“通过微信等网络平台，推广自己的小店，已聚集了不少客户。”小陈说，开店4个多月，营业额逾10万元，“感觉还不错”。

生产基地与销售门店相结合，以三产带动一产。王建军介绍说，多肉、兰花和盆景是宁波花木世界的三个拳头项目，其中经营多肉的商户近30户，是宁波最大的多肉生产、交易聚集地，粉丝众多。而兰花早就声名鹊起，园区中兰花种植面积达8000多平方米，

拥有近500个兰花品种，存苗超过20万苗，年销售额超过1000万元。很多经营兰花的商户还引入了淘宝、微信、微博等网络营销模式，做起了花木电商。有的商户还发明、改进包装形式，解决兰花、多肉植物的长途运输难题。

在记者采访时，一位老客户从商户洪大妈处一口气买了10多盆花，用于过年的家庭摆放。洪大妈是绍兴人，一家人从事花木生意30余年，因为原本在青林湾的基地拆掉了，去年新搬到宁波花木世界。“我租的这个大棚，占地就有5亩，这么大的地方，在别处还真找不到。”洪大妈告诉记者，自己做的主要是批发生意，不过零售也在慢慢上去，



“市场的人气，一年比一年足”。

历经六七年的耕耘、培育，宁波花木世界从“襁褓婴儿”成长为一个“美少年”，意气风发。据了解，早在2104年，宁波花木世界的销售额就突破1亿元。现在，随着更多商户的加入，这个省精品园的辐射能力和影响力逐年上升。骆驼街道农办姜主任说，一个花木世界，能辐射带动宁波2000多亩的花木种植，对促进农民增收、发展特色农业，贡献有目共睹。

对于未来的发展，骆驼街道和花木世界的运营方不谋而合：以花木促发旅游，打造一个集生产、交易、观光、休闲于一体的现代农业综合体。去年，花木世界就做过尝试，通过旅行社和相关机构，组织了两

批舟山游客团队和鄞州小朋友“亲子游”，效果相当不错。街道副主任姚忠伟说，花木世界正好处在九龙湖、十七房两个景区的中间，把三点串成一线，涵盖山水、人文和休闲三项资源，一条精品休闲旅游线路呼之欲出。借今年迎春花展之机，街道已经和旅游部门展开接洽。此外，花木产业对骆驼改造原有的种植产业，集聚人气，加速融入城市经济圈都大有好处。一花一木间，孕育着经济新活力，值得好好挖掘。



## 金线莲试种成功 被称为“鸟人参”，亩 产值可超万元

本报记者 徐欣  
通讯员 徐华良 王礼中

在奉化市溪口镇公棠村道吞弄的密林中，一垄垄土地上栽种着一株株像草莓叶子大小的金线莲。它们长势良好，叶片厚实，色泽鲜亮。昨天，记者在此看到了刚试种成功的金线莲。

金线莲属多年生兰科草本植物，具有护肝、预防“三高”、抑制肿瘤等保健作用，被称为“鸟人参”。去年初，经奉化市林特总站牵线搭桥，银龙竹笋专业合作社与宁波市农科院开展院地课题合作项目，从福建引进尖叶、大叶、红霞、益绿2号等4个金线莲品种2万多株种苗进行对比试验。

试种期间，宁波市农科院专家多次到实地技术指导，促进金线莲健康快速生长。最近，合作社建造了1600平方米的连栋大棚，计划扩种10万株金线莲苗。

据悉，金线莲亩产值可超万元。合作社社长虞如坤表示，农户如需种植金线莲，可与合作社联系，他们将提供技术支持。



内河淤堵工程现场

## 江北城区内河打造成景

本报记者 徐欣  
江北记者站 吴红波  
通讯员 孙思拓

新年伊始，万象更新。江北城区内河第二轮水质提升监测和提升维护项目近日完成开标，标志着项目正式启动。

此项目是对江北城区范江岸河、张家畝河等12条内河约13.7万平方米水域面积的水质进行监测和提升维护，为期三年。

该项目将综合采用有益菌水体生物修复技术、立体人工水草技术、活化离子水质提升技术、沉水植物生态修复技术、推流曝气技术和河底微孔曝气技术相结合的工艺，消减综合污染指数对应的各项水质指标。通过维护，一方面计划实现“一升一降三无”的目标，即水质透明度明显提高，综合污染指数(CPI)逐年有效下降，水体无色、无异味、无杂质，另一方面逐步恢复河道自身生态系统，使城区

内河水质达到景观水体要求。同时可有效应对水质恶化等突发事件，打造舒适宜居的城市水环境。

为推进江北“五水共治”工作，同时配合地块开发，江北城管局对张家畝河二期进行了综合整治。张家畝河二期综合整治工程也于近日顺利通过竣工验收。张家畝河位于宝庆寺地块，北边与青林河连接，南与宝庆河相通，是承担区域内行洪排涝和景观功能的重要河道。

该工程实施范围从707乡道至宝庆河，全长约1584米。工程建设

项目主要有河道两岸河坎建设、河道开挖、防护绿化工程、河岸景观绿化工程、以及配套工程。该工程的完工将大大改善该区域周边的水体质量，为市民提供优美的人居环境。

据悉，为巩固内河整治成果，从2013年起，江北城管局开始对城区内河进行水质提升。经过三年来的治理，青林河、谢家河、洋市河、双桥河等10条第一轮治理项目接近尾声，大大改善了辖区内水体环境，逐步恢复河道自身生态系统，使城区内河水质达到景观水体要求。



张家畝河二期整治现场

## 7位森林公安警察的坚守

本报记者 孙吉昌  
宁海记者站 蒋攀  
通讯员 仇丹娅

这是一支特殊队伍，肩负保护森林的使命；这是一群特殊战士，在没有硝烟的战场上，经历着生命与责任的考验。

日前，宁海县森林公安局被授予全国“保护森林和野生动植物资源先进集体”。在南部三县(市)中，宁海的森林面积位列第一，但配备的林业执法力量却只有其他两地的一半，这意味着一个森警至少要承担两个人的工作。

**艰巨：**  
7位森警守护1842平方公里森林资源

宁海是宁波唯一的山区县，境内有1842平方公里的森林和野生动植物资源。在南部三县(市)中，宁海的森林面积位列第一，但配备的林业执法力量却只有其他两地的一半，这意味着一个森警至少要承担两个人的工作。

青山，成为7位森警义不容辞的重任。

葛津彬是一名“90后”，从警不到两年，是队伍中最年轻的。“最怕遇到好天气”爱开玩笑的他调侃道，天气越好，案件越多，有时一天要出三四次警。遇到刑事案件，由于调查取证有时效性，加班到深夜那是家常便饭。

去年12月的一天，森警们在三门湾执行打击猎捕野鸭任务。凌晨三点，海风刺骨。大家开始埋伏，一直蹲守到早上七八点钟。“穿越芦苇丛，蹬齐胸深的海沟，搜索非法猎捕点，追捕嫌疑人。”小葛记忆犹新，上岸后才发现，双腿被草茬刺得伤痕累累，但被冻得已完全失去知觉。肤色都一样黝黑，笑容质朴如大山般憨厚。7位森警，年龄从“90后”跨越到“60后”，既有初出茅庐的“小鲜肉”，也有经验丰富的老森警。

老森警早已习以为常。前几年，涉林违法犯罪十分猖獗，经常半夜接到举报电话就立即出警，加班一个月也很常见。“从警28年的王梦焕说，因为警力少，王根友局长身先士卒，带领大家冲在一线，还要经常面对犯罪分子的恐吓



森林警察在下洋涂捣毁候鸟猎捕点。

与威胁。

**蜕变：**  
分片不分家，老警带新警

随着经济快速发展，保护森林资源与发展经济的矛盾近年来日益尖锐，这给森林公安带来了新的挑

战。队伍如何增强凝聚力、办案如何更加高效？宁海森林警察承受过压力和考验。

“这都是逼出来的！”副局长王跃乾深有感触，“之前责任区块不明确，出现过互相推诿扯皮现象。”

2012年上半年，几经酝酿、讨论，该局整合了木检执法力量，并落实警务实任区。全县18个乡镇划分为3个

警务实任区，警力实行片线结合。在开展专项行动和办理重大案件时，大家通力合作，做到分工不分家。同时坚持周一例会制度，定期汇报交流。

“每个人都有自己的责任区，但分片不分家，有事一起帮忙。”王梦焕见证了这支队伍从弱到强，工作从被动到主动的蜕变。

明确责任区后，警员们找到了目标，干劲十足。去年“雷霆三号”专项行动中，全体民警在凌晨出击抓获犯罪嫌疑人，之后又审讯到次日凌晨3时，才将两名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施。去年底，王文熊、黄道颖等干警在森林公安警察配合下连续3昼夜，行程万里从云南省镇雄县将一逃犯安全押解回宁海。

**成绩：**  
责任与信仰的坚守

省“集体三等功”，市“集体嘉奖”，多次获市森林消防工作先进单位称号。1位民警荣立个人三等功，1位民警获嘉奖……成绩的背后，是7位森林警察保护森林资源责任和信仰的坚守。

3年前，由于受利益驱使，一些不法分子铤而走险，很快形成了一个的采挖、运输、销售野生大树的产业链，并有泛滥趋势。采挖的林木一部分移植到山下成片屯积待价而沽，大部分则高价售往各地。盗挖林木往往是挖掘机配合完成的，不仅造成林相和山体的破坏，还造成严重的水土流失。

王梦焕说，犯罪分子非常狡猾，往往选择双休日和深夜运输盗挖的林木，甚至像走私物品一样，先开车侦察前方有无设卡拦截再伺机而动。针对这种情况，森林警察采用线人耳目和秘密伏击相结合的方式，结合群众举报和流动巡查的方式，把查处乱盗挖林木列为常态化管理，坚决予以依法打击。

3年共没收非法采挖的林木890株，对23个盗挖林木的犯罪嫌疑人追究刑事责任。正是这样持之以恒的高压打击，宁海境内盗挖林木的势头得到有效遏制。3年前几乎天天都要出警拦截树木，现在明显少了。

除了盗挖林木猖獗，一些乡镇破坏林地现象也十分严重。森警们与国土资源部门采取联合执法，有力打击占用林地采石取土挖砂的行为，成功侦破西店、强蛟和东部乡镇等一系列有重大社会影响力的破坏林地案件，并及时查处56起擅自改变林地用途案件，有力震慑了违法犯罪分子。宁海三门湾湿地食源丰富，是迁徙候鸟的天堂。野鸭、鹭鸶等水鸟特别喜欢在这里休憩。然而，偷猎者却在候鸟迁徙路径上用网具、媒鸭、稻谷等工具疯狂偷捕候鸟，然后卖给养殖场或餐馆。

连续4年，森警们在三门湾沿海的下洋涂、毛屿港、三山涂和蛇蟠涂等10余万亩范围内全面开展搜查，为过境候鸟开辟了一条安全通道。

寒来暑往，宁海森林公安警察风雨兼程，在茫茫林海、崇山峻岭、沿海滩涂默默守护着绿色，守护着希望。金色盾牌，熠熠生辉。